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DIRECT THalllATION

& (By Captain 1311) Will you state your name, please’
~ 4. V, H, Hartendorp.

v Speak a little louder. Yhore do you reside, Lir, Harteadorp?
4 uanila,
% waat is your present address i. the City of manila¥
4 1011R Hildago Street, \
« iow old are you?
# 52,

¢« What is your nationality?
A American,

v ¥id you reside in lianila prior to the war?
A Yes, sir,

«w For how wany years have you resided in the City of Lianila%
h Since 1917. o, ih the City of wanila since 1919,

+ Wnat is your businass of occupation?
4 lewspaperman; editor.

v #rior to the war was that your occupation?
A Yes' sSir,

% &hd what pubdlicatioas 7ere you connected w:iith at that time?
A I ;as pudblisher ang editor of the lhilipp:‘i.n::ee «agazine,

w during the occupation >f the -Phi.lippines by “the Japanese and
particularly the City of “anila where d16 yxu reside?
A <n Santo Towas,

¢« Lo you mean Sants Tomas Internment Camp?
s Yes, sir,

v How loag did you reside as an internee in t¥iat camp?
A JSrom January 10, 1942 %5 the liberaticn. ;

~ On vhat date -as that?
4  February 3,

v Of vhat year?
a 1945. 9:C0 o'clock P,

¢ Vid you hold any official position among th= internees ia that camp?

A o, sir.

w +suring your internment?
4 o official position,
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went to hhwve en official connection. I wented to bde independent end

: I didn't want my nemo in the records. So I told the committee that I

! intended to do the work anyway, end thoy dcemed to be satisfied with
that. 4And I hed quitc free sccoes to £ll records snd wes given informe-

Q Did you hold eny wnofficirl position? .
A YOB. Birl
.- Q 4Among tho internces? !
| A Yes| sir.
A 1
| Q Tell the Commission whet that was. ﬁ
¢ Iy A Vell, the first central committee of internees eppointed me officiel %
A 5,‘ historien of the cemp, But I declined thet appointment because I didn't 2
1 -~
1
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tion 28 to what went on openly. A
( I an sorry I have a little cold. Cen you heer no? ;l
' CAPTAIN KILL: Cen you hear, Coloncl? 3‘.
i COLONEL CLARKE: Yes. 4
CAPTAIN REEL: Yes.
Q (By Ceptein Eill) Continue. Speek just es loudly es you cen, plcesc.
r A Well, I think thet thet is finished. I —

Q 2P4id you then during the period of your intornment in Sento Tomes
record the various events £s they took plece there during those years?
A YGB. sir.

Q 4And did you during that time have sccess to the records that were kept
by the internee committee end veriousother administretive agencies of the

internces?
A Yes, sir. I think I got everything.

Q Just me & background for the Commission I wish thet you would briefly
state to the Comniseion the general edministretive sotup there in Sento

Tomas Internmcnt Camp on the pert of the internoes themselves.
* 4 Fron the beginning?

® - Ll S ll'h e

™ . -

v Well, yes; just briefly.

s The first cheirmen wes Eerl Cerroll end he was solccted by the
Jrpenese because hwas emong the first three hundred people to come into
the canp on Sundey efternmoon, the 4th, I think, of Jenuary, 1942. There
was & Jeprnese Lieutenant there vho asked thet group of 300 people who
their leader wes, end it heppened thet we had what we celled the
apmerican Coordimating Committee estrblished sorie months before the wor
in Menile to teke such steps rs might be necessery in crse of an
erRcrgoncy. We were expeocting trouble here. 4nd this coordineting
committee appointed lenders for verious perts of Menile snd Carroll
hepoencd to be the lemder for South Melrte.

they pointed to Earl Carroll snd the Lieutencnt then said thet ho
woulC hold him respongible for the behevior of the people in the cemp
there, and he instructed hinm to pick out e leeder for eech roonm. A&t
that tize ten rooms hrd deen openecd.

‘ S50 when these 300 people were reked who thoir leader was, why,

« Subsequent to thet time tell the Comnission whet kind of e govern—
ment the internecs set up there in tho cenp.

4 \ell, the firset comuittee wrs corposed of Eerl Cerroll snd such
people £e he seleceted to help him in koeping order and senitetion of
the camp, rnl s0 forth, wes more or less 2 "pick-up" comnittee. He
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eppointed people whom he happened to kmow eand who were there. And
the different "monitorsg!

» &8 we crlled then, for the rooms were also

members of this cormittec. DHut leter on when so meny rooms ceme to be

v { opencd there were too nany wonitors to be included in this committee,
80 they elected o chief monitor and he beceime £ mezber.

\iell, thet went on for four or five nonths.

Earl Cerroll wented
to resigh and wented sone older men to %

eke his place.

Q Just tell the Commission briefly the kind of a governnent that wes set
up there and thet continued throughout the period of the internnen ¢

camp. You did heve en election, didn't you, emong the internees?
A Not at the beginaing.

¢ VWell, you did heve, though?
A YOBI»

| | Q And tell the Commission whet kind of 3]
among the interncos by that election.,

A Very eerly we begen clicting the monitowrs of the rooms, but the
Japrnese would heve objected end, in fecet, did object to holding any

general elcctions. 3Iut finally, I think in June or July, 1942,—ILect!s
see. Oh yes. It came sbout this wey?

governnent wes set up there

4t first the Jeornese did not €
The first six months everything cen

we coulc get in from the outside. Sut in June ke Jepenese decided

to furnish funds to the camp snd they eppointed e committee celled the
Supply end Finence Committee of which Carroll wes nede the Chairman by
the Jeprnese. Cerroll tried to decline this; said thrt he hed enough

to do on the other comzittee, but the Jepenese seid thet they wented
hin on the new comnmittee.

uply any funds or food to the cémp.
¢ from the Rec Cross end from whet

So then he nrde the

suggestion that they hold an election, end elect
& new centrel Committee.

l
‘
R lLet ne interrupt you. I don't went to teke up the Commission's time 1

vith too much of this foundations, so let me esk you questions. You 3
did hold &n election &t thet tipe? '
A Yes.

Y Tell the Commission what kind of a body was clccted to govein the
crm

U =il -

A It was not a completely free elcction becruse the comnendent scid he
wented to apooint the chairnen hingelf.

SO0 we hcld the election and
“r. Grinnell wes appointed Cheirmhin fronm emong those who were elccted. .

) Q Low many men were elcited then &

ong the internees to govern the Cenp?
<1 think there were sbout seven.

n{ ‘-

U 4&nd did thet forn of self-governrent continuc throughout the
rezeining period of internnent?

A Up to Zebrusry, 1945 vhen the arny took

: g-“\!-.u

over.

¢ You mean 19447
& 1944,

“ <nd at that tine dia thié'committee of internees continue to function?
4 No. The Japrnese abolished it,

& Then in Jetober, 1944 dia you
the intermees there in the cenp?t

L 'e brd eg much e8 ve could manrge.

heve eny kind of self-governnent among

Q VYell, aicd you heve 1t?
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A A new comnittee wes eopointed by the Jeprnese Coznendent end it wes
supposed to oxlst only to transmit the orders of the Compandent to the
internces, dbut sctually they reelly refused to consider thomselves
only the tools of the Jeprnese end on one occagion vhen Commendent
Tosghie mnde o public specch in the camp he accuscd the internee
comnittee of opposing everything he wented them to do, whiech for the
cexp wes & pretty good reconmendetion for the committeo.

C for the period October 9th to the date of the lideretion do you
know whet paxt or what drench of the Inperiel Japrnese Iorces had
supervision over the Sento Tomes Internment Carp?

A Up to that time it was the Depertment of Zoreign affairs under Mr.
Kurozaki of the nmilitery edninistretion.

( zor thet time is whet I went you to tell us: for the period fronm
-ctober 9th Yo the date of tho libereation.

s Ch. The ler Prisoncrs Departnent Cirectly et headoquertors, head-
qurrters at the Far Erstern University.

| . Juring thet period of time cen you tecll the Commission who the
conmending officer anmong the Jepenese in-ochezge of the cemp wes?
A Outside the caxp? The commending of ficer?

Q No.
£ General Ko I believe is the name that we heard, dbut we never could
get any definite information.

Q Vithin the crup who was the Jeprnese comuending officer?
4 The Acting Comnendent et theat time wes Cnozeki.

( 4nd did he rct o8 Commending Officer for thet entire period fron
October 9, 1944 to the date of the liberetion? '

4 No. be hed two commendenits during thet time. One, —~ieutenant
Collnel Eryrshi, who wes killed st — ‘het wes that out here?

{ TBow, during the period thet I hrve Just referred to, which is

the period of Yemaghita's commend, 2i¢ the internees in the cemp
hrve duly elected internece agonte pursusnt to the Geneve Convention?
A YQB, sir.

¢ 4and I want you to tell the Connission now bricfly ebout the
election of these internec agonts end their attempts just during the
period fron 9§ October 1944 until the liberation to function pursuant
to the Gonecva Convention.

4 lell, when the internee committee wes ebolished by the Japencse

in zebruary —

Q Of '447

n — 144, at the lost neeting of the committec some covered reference

wes nDade to the desirability of clecting agents under the terns of thet

Convention. We hed not done that before beccuse in 2 sonse the

executive conuittee was en elected dody and we really didn't think we

neceded them. Also et the beginning we didn't heve o copy of the

Goneva Convention end we didn't know just what our rights were. We

: agked for coples of eny treaties or conventions thet might govern the

cese, but we never could get it. Fut finelly we were eble to sauggle

| in a copy of this treety and we lerrned Just what these egents were

| ‘ end whet their functions were, snd so forth.

TR T T T © ——

| S0 thet after the creetion of this comnittee we held en election
| tC the nonitors council, 2s we crllod 4t, snd Mr. Ponc end Judge De iritt
enc former Consul-Genersl Eayrington of the Zritish goverament wero

« Did thie duly-elccted internce committec pursusnt to the Gemeva
Convention attempt to perfornz thelr duties a8 egente of the internces

) under the Convention?
A IQ.. sir.
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@ 4nd can you tell the Comnission whether or not the Jeprenesc Con-
mendent and othors in sutihority xramitted those internee egents to 80
function? 0

5 FEo, they cidn't. In frct, when we decilod to elect these repre-
sontatives we dicun't cell then "egents" ond seid nothing about then
being eolcctod according tc the terms of this Convention. The Con-
nendent did give perniusion for us to hold ,en eclection to elect
internco representriives. Thet wre vith his consent. >ut he dicdn't
know thet we intonfed to sfterwerd clain thet these men were our agents
under this Yonvention. .nd vhen we trivd to do that, why, he said
that he couldn't recognize then as such.

¢ hot Conaendent told youwithet?
4L Onogzekl.

¢ «nd when wes thet?
A June or July. I coula lock it wup.

¢ Of '44. Did either of the two Comuencents who servec efter October 9,

1544 rccognize the internce egeuds uncer the Geneva Convention?
A NO; sir.

( lere attonpts made by the internee agents to get recognition?
£ Yes, sir.

(. Tell the Cormission ebout that end confine your enswer to thre

period sfter Uctober 9, 1944, plerse.
4 It is very difficult to compress so much infornetion over such a

long poriod of time. The egents nede meny protests dbut none of then
were answered Or even srkmowledged.

Lo you know whether they mrce these protests in writing or not?
Yeos, sir.

snd to whon did they nrke the protesis?
To the Comnrnéernt.

O P

Q 4ind whet Cid these protests concern?
A Sone were edcressed to the governient in Tokyo and ve doubt that
they ever got through the carp.

¢ ‘Vhat dicd the protosts concora?
A 0Oh, various rointe.

G Tell the Comdission what they were.

4 'The poor dict, the forced labor, the prohibition on cooking in
the shentics, which wes & very serious thing. NMrony of the protests
wvere repetitione of eerlier protests; I mern, cdeanling with nore or
less the sene ceuscs.

& Licd the Jeprncese in cherge of the internnent cazp there at any tize
between 9 Octolor 1944 end the dete of the liberation acknuwledge
those recuests £s teing pursuant to the Gencve Convention?

A Ko, sir.

¢ Can you tell the Corz:igsion whaet, if enything, thpy sr~id sbout
recognizing these protests as being under the Gemova Convention?

A I en trylng to think of the events that led up to the dirent
repudistion. These egents kad bo.s 1. cd for nipe, six snd three
moathse  So when the rocleeticn csu, up for one of the pocdbers Mr.

Poné wra re—clantm. ~nd tried to — ‘¢ 1nforned the Comnandant of

thet fect eni " au hat polnt, end in cornection with the new Connendent
coning 1nto th: =<7 the zgenss aeksd pern*ssion to pey tbciv rus-
pocts ta T FLibk we vl gly a veens of trying to get recognil:on.

ell, ~frer thrt 1% wns Onozaki who cene out pnd c~de tra
statenent 0 Wr. Stanlisy, the tramelator, that the Jrprrea- S22 v
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recognize the Genove Convention end thet thereforo he could not

receive the connittee sgents. ir. Onozoki told Grinnell this.
srinnell rcoported it to the intcrnce comnittee anc whe sgents, they

cecifed thon to get & written stetencnt frono vhe Conmencdeant, Xf tvhoy
c.uld, to that effcet.

( ~id they get such ~ written statenent?

A They did. They wrote the stetencnt thenselves and tried to write it
a8 lnnocuously es possible, dut bringing out the frct thet the Genove
Convention was not recognized end that the cenp wa.s being governed under
rulcs froa Tokyo, vhich we couldn't gct. le egkol for copice of thoso

rulcs ~nc they seid there were none avelleble, s0 wo éicn't reelly
know what rulcs ve werc uncor.

'ell, thc Comzrndent kept this letter for two or three wecks ond

then he signecd it and returncd it to the cornittec. Ee dicdn't sign it
in pen end ink, but he put his "chop" on it.

¢ and whet wes the substrnce of thet snswer or reply thet he nede?
- The substence wrs thet the Geneve Convention ves not recognized

by Jepon end thet the crop was governed or conducted uncer regulations
laid cdown in Tukyo. |

(. During the period 9 October 1944 to the liberstion dic the Japonese

furnish eny nedicine or nedicel supplies for use by the intcrnees therc
in the camp?

A After OctoYer?

& frozm Qctober 9, 1944 to the date of the liberstion.
4 1 think we were given an opportunity to buy a fow —

« I esked you if the Jeprnese furnished to you —
-4 sone were furnished.

& Jic they give you en opportunity to purchase with your own noney
eny Decicel supplics during thrt period?

& ¢ had run out of sone of the sulfn Grugs end were £ble to duy &
soall enount.

Q 2id they pernit you to purchrse an rloguete enount of necdicine end
supplics for use in the inteornce hospitel there st thet tise?
< Mloj no, sir; then or et ~ny other tine.

( 'orc sny el (ross supolics fronm the Unitod States or sny othor nrtion
receiveC in the cemp, during thet poriod 6f tine, by the internces, fron
October 9, 1944, until the liberrtion?

4 No, sir. ''e received Rod Cr.ss euppliece only three tines during the
throc yecars. The lest wes ot Christorg, 1943.

«. How, during the poriod which I heve previcusly refoerrod to, and
wbich I went to restrict your testinony to — Octobor 9, '44, to the

¢rtc of the liberstion — tell the Conmission soxthing ebocut the food
situntion there in ennp, the source of supply.
;. <roc Octobder — (prusc)

Q -hnt is rizht,

« It 1s & very ewkwsrc division point, bocrusc it doesnt guite fit
the feete. The now evsten of feoding the cerp begen in February, 1944 —

K Thet 1s 211 right.
A Up to thet tine we hed —

-

W =nc wes thrt seaue systen then in effeet curing the period of
tine wilch I have rcforred to?

A YB‘; sir.

w ©ll, go shenc, thon, rsnd tell the Comuiesion ebout thet systen of
fecding the cap on the pert of the Jepencge.

£ Up to the tize thet the militery tock over dircctly, and efter the
—— R R IR O,
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* % ulx icntis, vhon we got nothing, the Jeprncse furnished tho
por ¢iozs in cesgh} it started with 70 centavos snd £inally ruuning au
to 150 for sbout & nonth, on wvhich the caup was fed by our own
cormittce. This money hed to cover, of course, n.re than food: It
et to cover wvrter cnd clectric rnd ges bills end senitetion
¢-monseus, rnd 80 forth. Only about helf of it could be ussd for
food. Te renldy never got enough food on the line, not for three
yoars, cven with thc noney thet wes furnished. 4snd such food thot
renlly oncbled us to carry on wes eilther bought by the committee
extro or wos brougcht into the cexp by friends, end so forth, fron the
outgide. ‘¢ hed & veckege line, end delly lorge quentities of food criie
in, either bought or as gifts. In zebrurry the Jrpenceo startod to
focd the ecrmp insteed of vaying this per dien, rnd they leid down &
certein dict: 100 grems of fish, 400 grens of ccereel, rice or corn, OF
cemotos: 209 grene of vegctnbdles, 20 greame of cooking oil, 25 grads
of suger — no, 25 greus of srlt, 20 grens of suger, end 1 grac of teer.
Trhet would hrve furnished porheps srounc 1200, or 2 little nore — noyde
about 1500 crllries, which is only sbout helf enough. Sut we were
still nllowed to use our cezp funds to buy supplescutary food.

(. Low, vren you sry "casp funds", whet wes the sourcoe of those ceilp

=

funce? las thrt —oncy thet erme fron the incdividuel internees
theaselvos?

i Toe Ve got e nuiber of funde froo the suericen Red Cross, quive
slznble sriounte, but they cidn't go very far under the pricos ve
reccived. 4 grect derl of thatnoney was borrowed in Menile.

© Then it cene fron the intornces thenselves through loens thet they
werc rble t0 negotinte?

s Yos, sir. Now, thet originel ciet which wes egteblished wes io-
nodistely cut cown. I meen, 100 grons of fish wes, even before 1t
coulc. got sterted, cut cown to 50 greme, enc cooking oil was cut in
relf in odout o nonth: Pnd voxy often the food wesn't furnished st all.
I hrve the figures, but I con't renmember thon. Thet wes the regular
¢let.

Q Tow, thc quentities which you heve glven us here, did those
constitute the rotion which the internces were receiving cduring ¥he
=onth of October, 19447

;. Thoy hrd rlreedy been cut down considersdbly by thet tine.

Zplow the fisures that you hove given us here?
108

Rl R

.. Eow ruch hed they been cut cown, if you know? Just give it to the
Coxdssion in percantago.

A T think sbout 1100 erlories. In august, the cezp cdoctors hed pub-
lighed, or hri mrde & report to the comittee, in vhich they strtod thot
the health of the children -— they node e survey during Junc end July —
thet tho hoelth of the chiliren wes eleroing, ~nd helf — 95 per cent —
the physicel condition cf 96 per cent wes sricC to be unsatisfectory,

end rore then helf of then were uncer weight, rnd ebout onc-eighth were
vory seriously uncer weight. More then half of theo hed toeth

cofects. Now, that was in sugust. The condition of the sdults at

thet time wrs even worse, beceuse the assp froz the very beginning

znve the chiliren perheps two or three or four tinam the dlet thet the ~dults
cot — I ocen, not celories, but in velue; vhercrs, in the hospibdal, toO,
wo geve theprtients about three tines the velue of the food that the
ordinnry interneces got. There were no sciurl—herlth roporte n#de on

the sCults until lnter, but the situstion wee £1ll very ded. The first
thing thnt hepponed in October wes the reduction of the porls fron thrce
p. dry to two. There wes & big ergunent rbout thet, end finally the
Cocmondsnt screed to three servinge, but of only two neals.

X 'ho ordered thet cut frco three to two Desls & doy?
A The Jrprunose in the cacp.

QX The ceup Coonendnnt?
A One of the lioutencnts.
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that hed charge of the feeding of the interneces? :
A Yese They hrd & — ﬁ

¢. 1 he give eny recson for thet cut ot thet tine?
i uone thet I remenber, except thet they wented it cut.

GZJ. Ral, REYHOLDS: The Corission will recess until 1:30.

- (*hereupon ¢ recess ves teken until 1330 o'clock, 7 Novenber 1945).
'ﬂ T RU00L SKSLION

i; (The triel wes reosured, pursurnt to recess, ot 1330 hours.)

Ff (I RAL REYNOIDS: The Commission is in session. ‘e will oroceed
ﬁ with the first order of business, which is the introduction of the

'F- effidovits.

-JOR KERR: Sir, ell the ne:bers of the Corrission sre prescnt, the
Aaccuscd and Lofense counsel are prosent, and we will procecd.

Igs the Comnission rercy to rule now on the ad:ission of the thkrec
exhibits that I offered bofore thec noon recess? |

GENERAL REYNOLDS: Thet is vhet we snnounced. Let usintroduce then
ot this tine.

MiJOR KERR: Sir, £11 three of then hrve been offered in ovidonco,
rnc I believe thet the Connission efforded en opportunity for the .
Dofonse counsel to study them to deternine whethor or not they had any |
objection. |

— pm— -y — T e re———

GENZRAL REYNOLLS: Teking first the Elise Beliso document, the first 4
one, ere there eny couzents to be nede by counsel on the Eligﬂ.Beliao

aocuzent?
h CoPTAIN SLWDEERG: On pege 246, the lest question-—end-esnswer £roup,
' the lnst snsver, the lest three sentences of the snswer cerrying over to M
orge 247 ere not within the witness' kmowledge, ~nd we ask thet it e : 1
7. gtricken. i 1
' |
} GENERAL REYNOLDS: The lest two sentcnces of thet answer which ﬂ '
sppeer £t the first two corplete sentences on pege 247 ere stricken fron 4
t the record. 3 l
CAPTAIN SANDBERG: On pege 249, the sixth group of questionsend _;
engvers froo the botton, we sk thet the third sentence be strickon rs X
not within the knowledge of the coponent. :
|
GEHoRAL R¥YNOIDS: You nust meen the soventh question fron the A
botton, ' . |
CAPT.IN SANDEERG: The sixth. .j
CENZRAL REYNOIDS: Prge 249, wes 1t? 3
- CAPTAIN SANDBERG: 249. I believe it is the sixth. gi
y.
GENZERAL REYNOIDS: You esk thet which sgntence be strieken? .
CaPTAIN SaNDBxRG: The third sentence reecing!

"I heerd the Jeps shot hin.®

GENERAL REYNOIDS: The third sentence, reelimg:

"I heerd the Jeps shot hdn¥,

is stricken.
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CAPTAIN SANDEERG: Thaot is all on that stetencnt, sir.

EZNRAL REYNOIDS: Teke the next one, vhich is 233, vhich perteins
to the statemcnt of Renedios Huerte beliso. :

Is thot corrcect?

Major Kerr: That is correct, sir.

~ CAFTALIN SANDBERG: . We have none oXcept tho gencrel odjection to
this statenont.

GENZRAT, REYNOIDS: Prosecution's Ixzhibits 232 end 233 arc accepted
in evidence, subject to the excoptions steted.

(Ppousccution Exhibits Nos. 232 end
232 for idontiticetion were roceived
in evicecnec ~nd somerked.)

GLN Ral, RUYNOLDS: Anc finelly 234, wich is the stetonent of
Conchitr Ruerte.

CaPTLIN SoNDSERG: On this stateccnt, on page 270, the first answer
et the top of the prge, we esk thet tho sepond sentence be stricken os
couble heersey.

GENERAL RETNOIDS: It is the sentence gording: M"According to the
non whe cene boack, they received food the first cey only, end it wes very
neeger, althouch we hed sent 2 greoat dealoff food.!

Is thet corroctf

CaFT-IN LANDBERG: Thet is right.

GIU Ral REYNOIDS: Thet sontence is strifBken from the rceord.

CaPTAIN S.JDBERG: Pege 271, the third awestion—end enswer group fron
the botton, the second sentence of the ensworg
I

"Most of the ceses were hushed up, I sn sure.”

We ask thrt that be stricken.

GENERAL REYNOIDS: The sontcnce is stricken fron the record. Subject
to the objections statcd, the cocunent is rccontel in evidenco.

’

(Prosecution Exhibit No. 234 for
identificrtiop vese reccived in
evicdence sn¢ 80 nerked.)

GEN_R4L REYNOLDS: The Prosccution will now pr@ceed.
A. V. H. HARTENDORP

thic witness on the stend ot the tine of recess, regunccd the strnd end
testified further rs follows:

DIRECT EXAMINATION

¢ (3y Ceptein E411) Mr. Hertendorp, during the period fron 9 October
‘44 until the liberstion sbout how Leny people were interned ot Sento
Tonrs Internnent Cemp here in Menile?

A About 4,000.

W 4nd were those uen, wonen, or chiléren?
About half of thon were wonen ané girls.

@ and the receinder were men end boye?
& ken pnd Poys.

i '
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< Cen you tell the Court sbout the percenterge e8 to the nrtionelity
of the internces?

4 apout o third of then were Eritish s2nc¢ nost of ther wers Anericens
except, oh, 50 or 60 Hollenders ond some Poles — 20 Poles — end &
few frco-rrenchmen. That is £l11.

.. Gore 211 of the internees there diviliens?

& Do you know where they hac Been teken into custody d»y the Jepenese?

4 all of then ceme froz somewhere in the Philippines. Most of then
fron Menile.

« Puring the period of tize to which I have referrec, Aaic¢ the JERrNEse
2ernlt thoe internees to purchese any food susslies outsice of the camp?

A The cenp rcainistration was pernitted to soend. # cortein emount of
rzoney.

Q from October, '44, until the liberetion?
# TYes. ZFut the buying wee done Wy the Jenrnese for theCormittee.

R «#nd were those ecxoenditures mede for the Purpose of sunplementing
the retion vhich the Jeaprnese cozmender hed set for the cenpl
& Yes, sir.

& During October of 1944 I believe you testified this norning just before
the rCjournnient thet therc wes 2 cut in the retions rllowed by the
Jenrnese for the cezp in Octoder. Will you tell the Connission vhether

or not there wes snother cut subsequent to @ctober, '447%

A Thero wvore zeny.

¢ \Vhen, pfter October, '44, wrs the next cut made?
# May I refor to this?

&

I will rsk you, Vhet is thet thet you heve in your hend?
This is the merorerndun I nmede ¢ fow ninutes sgo.

'

< and vhet is the source of the information conteined on thot
e, srancuny _
4 another longer rerdranduc which I preperec. before for ny book.

CaPTall EILL: With the Court's verniseion, I should like to heve
the witness be Dermitted to use thrt for ourposes of testifying.

GEIERAL RLYNOLDS: Very well.

CAPTAIN REEL: Sir, if the witness hes the longer mecorpndu thet ho
refers to froz which these ndps were mede, we sugegest thet thet be the
cooorenduz, end that we be given the opportunity to cross exenine on the

brels of tho originslnotes, not on eny ne-orrnéus rede sirnly this noon.
GENLRAL REYNOIDS:; The Con-ission is willing to grent thet if it
wvill serve sny nnterirl opurose.

IEE WITHRESS: Those are restly —

CAPTAIN EILL: I think, sir, by the usc of that, it will just shferven

up his testicony sonewhat. It will save hir the tire of having to sbop
and think and refresh his resollection. That is the only purpose.

CAFTAIN PEEL: Sir, wo com't odject to a witness rofreshing his

*ecolloction, but we feel that his recollection ghould e refresghed

by his orizinal rotcs, end not Wy anything nade after a noun recess when
he hag been on the stand.

GEN:RAL EEYNOLDS: Does he have tho original notes conventiend?
TEE VITCESS: 1 have ther in oy pocket.
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GENERAL REYNOLDS: All right. Use the originals. <K |
TEE WITNESS: I rerely picked out a fow of the figures from this and i
put the= herc, becausc they will de easler to reed. 3
CAPTAIEK EILL: Go back and read the question about the ration cut.
(Question road)
A Tho roals were roduced from three a day to two, in Octobor. Then on
Woverber 20th our own rice reserves which wo had in the caup becale ex-
hausted.
Q (Zy Captain Eill) ere those rice resorves purchased by the
internees themselves?
A Yes, sir.
{{ith their =oney? _
Yes, sir. ¥

<

A

¢ Go ahead.
4 ind we had been sllowed to supdlemernt the Japanese raticn with e certain

nuwsber of grass a day from our owa rations. Now, when our ration was

exrausted, why, we werc ontircly depcndent on the Javenese raetion, which ;
vas 225 grazs of rice por capita a day. 3

§ Aftor November 2(th were therc eny other further cuts in the rations
ellowed by the Japrunese?l . 4
A There were two cuts in Decezher. 4y

Q 'Yhat were the dates of those cuts?
A One on Decezber 20th, whon tho cereal retion wes cut to 187 grais,

which is ecual to 417103 of a pound.

Ll ]
ey

L]
i
&

ST That wes 2cr day per person?
A Yoe, sir. Aarc leter in the month — I haven't got the cxact date —

¢ The =onth of Dececber, 19447
A In tho month of Decexber, 1944.

(Continuing) — it wes cut to 161 grers, Or 35/lﬁ0 of a pound. I
=izht say that a 3¥-gran ration is ebout what a laboror gets in the
Philipvince for onc neal.

G 4ll right. Aftor Docexber, '44¢, end bofore the liberation, were there
any furthor cuts in rations thore?

A Yecs, sir. 9n Januery 4th the cereal ration was cut to 145 gracs. I
have only the figures for the cereal ration, bul it was very irportant,
boceuse it wes practically the only ration we had. The fish ration

had long since dissppearcd as an actual edible thing. 4vd vogotables,
t00, all care, what wo dic get, rostly froz our own garden.

In novesler, for instance, ve got no cooking fat,no sugar, and very
1ittle fish. Practically everything we had was eclther rico or cora, Or
gosc cesote. So the cereel retion is very icportant, because it is
practically the oaly thing we had. It was reduced 1o 145 gracse on January
4th.

¢ After that wvere therce any further ratioan cuts by the Japanesé?
A Yes, sir. .

C Vhen were they?

A Vell, on Jamuery 12th the retion for the day wes for 4,000 people 23C
kilos of rice. A kilo is tvo-tenths prounds. 259 kilos of corn, and 500
kiloe of cezotes, reking & totel celories of 567 es sgainst 5,000 norzal.

& That was on vhat date?
A Jenuary l12th.




. > A > ‘-n‘[-@';fw ¥ :-‘-H:l--'.-w‘ . s‘:_-‘:-l. ..l_-T-'
- —._.1 —— __.I: —— g v 4 > - - - = I‘Mﬁ",*h.:Lh" " L . '.-. ¥ 4 _ﬁ

Doc, 2768 | Pege 12

Q 4&nc wes thet ration further cut ofter January l2th and before the
liberation?

A YQB. air.

& ¥hen was that?
A For several deys, froi the 2lst to the 23rd wo worc getting 200 kilos
of rice, 250 corn, end 300 kilos of soya becans; a total of 800 kilos.

On January 24th that was cut to 700 kilos in all, narcly, 200 kilos
of rice, 200 of corn, and 200 of beans. 709 kilos for 4,300 ocopnle.

ew | *—-C;I‘ PPy ._,1

& Prior to your intorn=ent, Mr. Lartendorp, what was your normsl weight? :
Around 170. .

Probvably around 130.

Q And at tho tice of the liberation, how much did you woeich, if you know?
A The exact figures don't acount %o ruch, bocsuse of the edema I was
wuffering froa. My lowest velght was about 106 to 1€7 pounds.

t Q& About vhat dete wes that?

A
! & And in Octobcr', 194_!.-4, how much did you veigh, if you know?
A

A Oh, two veeks before oy relceso. I finally got beri beri, and suddenly
ry welght increased bty water contunt, walch, egain, vas a lose rather than
sain.

« Yow, cen you give the Corzigsion, froc your observetion end froz what \
fizures you havo ccaviled, sn ostinate of what the avierege loss of weight |
’ ezong the adult internces in Sento Tosns carp ves during the last four | w
} : rmonths of their interncont? |

& The figures verc compilod, but I cculdn!t find then, but as I recezber )
'. thez, they vere around - - the velchts vere not teken at the cerp; it would
: bc useloss, anyway, becauso hslf of *he peoplc had veri bori and were

heavier on the eecalcs then they really wverc — dut the cerlior rovort,

if I reaecuder right, tho loss was erouns 20 pounde.

A Tho adulte, ycs.

QC Can you give the Coriission your judgiont as to the averasge loss of
weilght szzons the rovilt versons in the cercp, covering the entire reriod of
intern-ont?

A I couldonly mako & zuces. It vas at least, I should sey, e fourth of
the body woight.

A During the last four months, did “he vapenesc furnish any doctors or
dentists or »ursce, or any other redical Jersonnel to the imtornoes in
the ceip?

A Lo, eir. e had our own doctors.

ﬁ . & Werc those for the lest four nonths?

& Your owvn doctors; do you seen by that, intornees?
A Yes, sir. There woerc threo militery coctors, U, S. Arcy doetors, who
werc allowed to cczo ip from Rilibid.

«w erc thoy prisoners of war of the Jepenose?
4 TYos, sir.

| & Purding the reriod which we have referrod to, did the interneces
o Zaintein a hospitel thore at the ceryr?
E A Yeos, sir.

S ¥ho peid the whatever operating expenses thers werc et thst hospital?

A The ceip — tlere reelly were no orerating expenses. No salaries werc
veid.

Q “a8 thet hospital seinteined solely by the internees themseclves?
A TYos, sir.

& Cen you give the Corcissson the eporoxicate number of persons that
died fro= starvetion curing the last four ronths tn Qornd . Poarms « 2 b ot
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4 On the actualdeath certificates, starvation was given in only
eight cases, but the Japanese ruled ageinst the use of those,

Q Were there other persons --

CAPTLIIT REELs Just a moment. We willask that everything
prior to the word "but® remain in the answer, but that everything
after the word "but" md sturting with the word "but" be deleted.

CENERAL REYNOLDS: Why¥

CAPTAINN REZL: This witness has no personal knowledge of any
of the matters to which he has testified in that latter part of the
answer, furthermore, he is no yet qualified, as I understand, as a
physician able to give aa expert opinion on this matter,

GINERAL REYNOLDS: The Yrosecution may develop further the
information source on which he bases the reply to the question.

CAFTAIH HILL.: Yes, sir.

W (By Captain Hill) ilr. Hartendorp, you have stated that the death
certificate of cight persons during that time showed the cause of ddath
as being starvation,

# TIn January.

% Were there any other persons, to your knowledge, who disd, during
that periosd, of starvation?

CAPTALIi REEL: I object.

CAPTAII HILL: He can answer that "yes" or "no," and I will --

GINERsL REYIIOLDS: The objection to tae question in the
phrascology used is sustained.

Q (By Captain Hill) Ilr., Hariendorp, did you hove occasion to talk with
the doctors, the internecc doctors in the camp, during that period of time,
relative to the health conditions genorally, aad particularly about the
causes of. death”

+ Very frequently.

w &nd will you tell the Commission with which doctors you had
occasion to discuss thosc things?
4 Dr, Fletcher, Dr. Bloom, Dr, Stcphenson, Dr. Howard.

% «nd willyou tellthe Commission the iaformation that you gained from
thcse sources, rclative to the cnuscs of deatn among the internees in
the camp at that timo,

CaPTAIll REEL: Defonse objccts.

GENERAL REYNOLDS: The objcction is not sustained. FProceed,.
4 Vhile the doctors allscomed to agree that malnutrtion, starvation,
werc contributory c-uses, in very few cases did they want to put down
*starvation® as n direect cause. Beri beri always affected the heart,
and a2 man would dic of hoart trouble; that would be the certifieate,

¢ (By Captain Hill) Vas there any rule or regulation on the part of
the Jopancse controlling the camp, with respeet to the doctors placirg
"milnmutrition" or “"starvation" ypon the death certificate as the cousc
of death?

CuPT.L! REEL: I objoct.

GIERLL REYIOLDSy Tac Ogxadssian sks tac Prosccution whother

or ast nuy of thu doctors ma woere interacd ia Santo Tomas are available
in the #¥anilo arcal
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CuPTLIY HILL: Thero is onc, sir.
GEER,L REYIIOLDS: Had you contemplated calldng him# 4 !

CoPTLIN HILL: I had aot, sir. becausc the figures that this
gentlemen has are figures coupiled there by all of them together, and
show the picturc and true situatioin.

GEERsL REYIIOLDS: The objection is sustained.

The Commission dirccts the one available physiciin.be summoncd a8
a witness,

CADTAIN HILL: Yes, sir, - | 1

& (By Captain #ill) Did you know four men by the name of Grinnell,
Johnson, Duggleby and Larsen, that were internces in the camp, Mr, N

Hartendorp®
— YE}S (] Sirl »” ’f

& Do you recall anything toking place within the camp during the last
~f December or first of January, with reference to these four men¥
4 On December 23, Johnscnwas arrested and --

-,
St LT

Q What was Johasoa's first name, if you know?
+ I don't reecall,

Q Go ahead, ' "
+ He was connectcd with the lMaritime Commission, Washington. ‘£,

CEIERAL ROYIIOLDS: Will the witness spemk a little louder, plcase. %

.?' o+ (Continuing) Johnson was taken out of camp that afternoon, ~2nd i
! | Grinnell, Duggleby and Larsen wore arrested and placed in the camp jail,
hcld there, supposedly incommunlicado.

l 3 Q Were these throe men subscgqueantly takea out of the camp?
' 4 Yes, sir, on January 5.

b

Johnson, Duggleby and Larsen -- after thcy were tuken out of the camp?
- I:O. Sil‘n

l
L
Q Vid you ever sez any of these four men that I have named — Grinnell, '%

+~. &t the time of the liberation by the smericans, ia what part of the .
camp were you located? ‘ ¢
4 I was in the Education Building. 3
Q ond willyou tellthe Commission what traaspixrcd there in the ‘
Education Building, with rofcrence to the surrmader of the Japanesc? b
4 ©n Saturday night, January 3, we heard a lok of shooting north of thc
camp, 2nd when we tried to lcave the building, we were stoppcd by the A
|
.

g o T T
A e e J
e ' i -" '

Japancsc. It was then around 7 or 8 o'clock. They had gcntries at all
) of the doors. 4t 9 o'clock, approximately 9 of clock, «merican tanks
¢ burst through the *Sawmle" gato, in front -

n | & How mny wmcrican tanks®
- » Tour,

% Procecd,

i There was great excitemontin the coup, but —the 200 pceople in te

Education Building couldn't share in it much bocause thcy were held in
whereas those in the main building came out,

> e e

<« .Were you one of those 208%
s Yes, sir,

< ontinue,
= Later on we heard shouts outside, stating t/hnt there wouldbe firing
upon the Bducation Building. and smerisan offiicevs from ~i+gida atm +0A
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to us to move to certaia parts of the building and to lie down on the
floor, beecause there was going to be firing. Thcre were 40 or 56
Japanese in the building on the lower floor, and we loarned they were
refusing to surrender. The Comuandant and his staff and the guard at
the gate.

Q Had the interaces, the 200 internees that you have referred to -- did

they moke any eflort to get out of the Eduecation Building at that time?

4 Yos, we waanted to got out beforc to sort of join in the celebration
on the grouands, but we were not allowed to.

% Who wouldn't 2llow you to leave?
« Japancse scntriecs, :

% .nd did they tellyou why they woulda't permit you to lcave the building?
s No, ' ;

% Go ahecad and t.llthe Commission that happencd then.

< Well, the shootiig bogan arsund 11 o'clock. Threce of the tanks eame
right to the front of the building in sort of a semi~circle and fired
dircctly into the building, lower floor; that is wherc the Jpancse

verce The Japancse had the entire lower floor and one-half of tho

sccond floor, which thoy werc using for offices and quartcrs after the
bombing began. The internces were in the cast wing of the seccond floor,
and the whole of the third floor. «ofter the first shooting, which lasted
10 or 15 minutes, there wns quitc for o wiile, 2nd we were told to move
out of certain rooms into certain other rooms.

& Who told you to do that?
+ «nd to lie down. Officers yoclling in from outside.

Q aneriean officors%
« Yes, sir,

v Proocced,

4 They knew approximntely whore the Japanesc srerc, or thoy gucesscd

about where they were in the building, and then they wanted us out of that
part of the building when thc shcoting weat on. Whilc thc sccond
shooting was on the third floor -- on the sceosnd floor, and finclly whilc
wCe were lying doun in tho front rooms on the third floor, in thc room
where 1 was a Japnnese officcr and two men e-~mcin through thc 8adé2 from
the hall, cad stopping over the bodios of the internces who were lying

20 the floor, they fired their rifles out of the window upon the tanks
dutsidc,

« You mean they werc firing over the honds of the intornces that

were there ia thnt room?%

+ Ycs, sir. Then the smericaas began shooting nt the third floor,
naturally, from hore their 8.100ting came, and ssixor scven of the internces
werc woundeds One what shot through the thigh —s hc lay on the ground,
One old NCgro was not -ctually hit, but his moscquito net caught fire,

and he was an old, weak man, and he died of heamt failure before he could
get out of the bed, the cot. Yoll, when those ocasunltics were com-
municated to the men outside, thoy quit shootiawg, nad nbout 2 o'elock
that morning we werc told thnt we should g0 to bwd and slcep.

v Who told you to do that?

4 «rmy officers from outside. We also hna saine internces who knew

the wig-wag system, andthey werc having some sowt of o communication
that WaY «

« ¥ere there still J ~panesc sontrics to prevemt you fram leaving ybe
building?

o Oh, yos, they had machine guns on the landimgs. You sec, there wore
only two stairs available at the ends of tho building, and they had
mchine guns at these ends and thoy eontrolled the wholc corridar of the
third floor; impossiblzs to doanything. Somec of the intornces escaped

duriag the night oan rope ladders, cbout 20 of “them., The next day, Sunday,
7 more oscaped by woy of lodders —- ropey rathcer, Some of them wore

!




'f, S rather ¢ld men, and thoy hurt themselvos when they landed; some of them
" *' were guite seriously injured. They w2ren‘t strung encugh to suppert their
weight, Well, we sat there all Sunday while negotiaticns wers going on
for the surrender of thesc men, end on Monday morning at 7 o'cleck they
i marched out. Some agreement had been arrived at the night before, and we
| got out of the building later, 9 o'clock. The Japanese were allowed t

leave with their arms, but without machine guns or hend grensdes, which
were not allowed. Theoy were conducted, I was told, t¢ the rotunda and
released there.

‘ Q@ Then you and the other internees in the Education Building wers held
: there from Saturdey nlght until the next morning by the Japanese, and
sub jocted -—
A Saturday night until Moniuy morning.

Until Monday morning, ani subjected to shell fire and the firing over
* your heads on the part of tho Japancser

A Yes, sir.
(A photograph was marked Prosecution
' Exhibit No. 235 for identification.)
v Q (By Captain Hill) I will hand you Prosecution's Exhibit No.235, Mr.
- Hartendorp, and ask you to stato what it ie, if you know.
A It is a plan of the camp site and the tuildings on it and 82 on.
Q Of Santo Tomas? ’
A Yes, sir. -
CAPTAIN HILL: %We offor in evidence Prosecution'as Exhibit so, 235,
sir.

GENERAL REYNOLDS: There being no objection, it is accepted in evidence.

(Protostatic copy of sketch of Santo
Tomas grounds was received in evidence
and marked Prosecution Exhibit do. 235.)

v
| Q (By Cuptain Hill) After Grinnell, Dugglety, Larson and Johnson were taken
| out of the camp wae any action takea on the part ¢f the internees to pro-
- cure the return of theee men tc camp?
A Yos. Members ¢f the internee committee mentiornad it to the Commandant

g for several times, asked for informacion sud finally wrote him a letter
. asking for the return of these men, or if they could not be returned o
$ the camp, for the information as to what had become uf them,

g CAPTAIN EILL: Mark that, please.
K (Copy of latter from Carroll and Lloyd
ves marked Prosecution Exhibit ro. 235
for identification.)

(By Captain H1i11) I will hand you Prosecution’s Exhibit No. 235 and ask
you to state whav that is, if you know.
This is a letter eigned by Mr. Carroll and Lloyd.

Q
A
Q That is a copy of thelotter, you mean?
A B copy of it. I Yeg your pardon.

How do you knov that is a copy of the letter which was sent by the comd
mittee to the campicommandant?
I saw the letter that Carroll wrote to him,

“
A
Q You caw the original letter and made a copy of that letter?
A YG‘. gir.
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« 1 notice thnt the caption ~ndthe siguatures are deleted from
this copy. Will you state to whom the original communicntion was
anddressed®

«» It was addresscd to the commandant.

@ 4nd by whom was it signed?
a Corroll aad Lloyd.

& «nd who werec Carroll and Lloyd?
4 They were the two remaining mombers of the threce-member internee
camittee. Grinnell was onc of the imerbers and the chairman.

CAPTLIN HILL: We offer in ovidenec Prosceution's Exhibit No, 236,

GLRnL REYNOIDS: There being no objection, it is reccived in
cvidenco, |

(Prosccution Exhibit No. 236
for identification was rc-
ceived in cvidenccCe)

) (By Captain Hill) s a rosult of that commaicationto the camp
commaandant were thescmen returned to caigp?
s :IO, sir. :

< Pid the crmp comuandant make any statemecnt after the receipt of this

lettor concerning the four ncn®
o I was told by Iir. Carroll that he said that he hed no inforuntion,
that he would try to find out., We nevexr heard anything.

-
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CAPTAIN HILL: You may cross examine.

CROSS EXAMINATION ,

-

Q (By Colonel Clarke) Can you give us the names of the various camp
commanders and the dates during which they were camp comnanders?

‘A I'm sorry. I cowldr/% do that from memory. I could give it to you

latere.

Q Can you give an aporoximate list and date?

GENERAL REYNOLDS: Does that not already cpvear in tho record,
referring to the names? '

COLONEL CLARKE®: I think the names appear, sir, but not the periods

of time during which they were camp commanderse
CAPTAIN HEILL: The names of the camp commanders under Yamashite'ls

period appear, I believe, sir.

GENERAL REYNOLDS: That is the Comnission's impression. Is it
material as to the exact dates?

COLONEL CLARKE: As to the date of the comnanding officer who was
there during Yamachita's regimc, yes.

A In October the commandant wes Lt. Col. Eoyeechis

Q (By Colonel Clarke) When did he first arrivel

A He followed Lt. Col. Yoshie and it mus{ have ‘been June or July that
Hayashi came in.

Q And when &id Col. Hayhehl come in as camp commander? Do you
remember that? .

A  Whot

Q Yoshie.

A 4iYoshie? I think it was Mey. April or May, Onozaki was the
acting commander before tha%b.

Was Onozalki an officer or a civilien?

I understood thot he was a civilian.

YBB' sire

Q
A
Q So thet Col. Yoshie came in the early part of '44; is that correctt
A
Q And Lt. Col. Bayashi .-

A

Hayashi —
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Q ~— took over in July, 19447

A Yes, sir. I could check that for you later.

N
.

3l

Sy

Q That is close enough.” Thank you. The internees had a committee
known as the internces committee; is that correct?

L

fr i "

- - [ e ) -!- i
® M e ‘Q’ B
gy !l ‘ . :,1

R ] 4

A YBB, sir.

q

Q Which was abolished in February of 19447

A Well, the committee which was abolished we called the "executive
Committee". It was the Japanese-appointed commitiee which we called the
internce committee, or they called it. :

-

Q VWhat committee did you speak about which was elected by the internees? pr |

" JI
A The executive committee. iﬁ '
Q Is that the seme committee that was abolished in 19447 ;}
A Yes, sir. ,:,
Q In February. You stated that you were able o smuggle in 2 copy of G

the provisions of the Geneva Conventiun?
A YBB. gir.

Q When?

A About the time of the evacuation to the United Sizates. Let me scee.
About the middle of 1943. -

Q After the executive committee was aboliched was there any other
committee elected?

A Yo, sir. Thore were no other officials elected except the internee
agents,as we called them.

Q And.when were these internces agents elected?
A  Februery.

Q February of what yecar, sir?

| A '44.

& Was the election held for thepurpose of elccting agents under the
toerme of the Geneve Conventiont? |

A Yes, gir. That was our purpose.
- Q& In Februaryof 19447
A Yeﬂ. sir.

Q Then what happened after the election of the agentsi

A They were introduced to the commandent, Onozaki et that time, and he
received them as representetives of the internees but not as representatives

elected under the Convention.

GENERAL REYNOLDS: The Commiseion interrupte. It is believed that
similar questions have been asked in almost every particwiar aud identical
answers given by the witness. Is there some reascn for repeating the
quessions which alresdy apnear in the raccrdl?

COLONEL CLARKE: The questions may have been answered, sir, but I am
not so certain that these specific dates were givea. We hope to tie
these dates in with certain portions of the cross examination along the
1:fenge lines.
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 GENZRAL REYNOLDS: The only interest of theCommission is to prevent q¥
waste of time. Proceed.

Q (By Colonel Clarke) Who was the officer who stated that the Japanese
did not recognize the Geneva Convention? |

A Mr. Onozaki.

Q And after Onozald did any other commanding officers make that same .' |
statement? : .

A NQ' Bir- - ‘

Q So that the statement which was made that the Japanese did not
recognize the Convention was made sometime between 1943 and early 19447

A To. It was madé in 1944.

Q 1944. Is this the time when the agents requested to pay their
respects to the commending officer as the agents elected by the committes?

A4 No. Thot was immediately after the elections before the agents had

been making any protests. It was the protests which they filed whigch -
seem to have made the trouble.

And when was that protest filed?

Q
A& Oh, there were many. I don't remember £ll the dates. _ 4
Q

When was the protest filed that caused —

4
%, When was the protest filed that caused the comnanding officer to 1
refuse to see them? . ..{

A I don't recall. I think that happened in the case when there was a
Protest ageinst the r:> wsael to allow private cooking.

Q Who was the —

A The commanding officer would accept the committee, allow the committee
to talk to him, but not the agents. I think that was Yoshie.

Q And about what time of the year was that?
A PrOthly April.

+4

Q Of 19447 -
1

A TYes, sir. s
#

& Before October '44 at least; is that correct?

A '44; yes, sir.

Q You stated that the agents prepared written protests to be forwarded
to Tokyo?

A Yes, sir.

Q To whom were those protestes delivered?
A The commendant.

Q Who was tao commndnnst

A Oh; whoever he harvened to b2 a% tas time t{he proiout Was mades

Q When were those wrizien protests made!?
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, A All the way through from the beginning; froin the tinme they were elected.,
@ By the statement "all the way through" -
.9. Yes, sir. Up to -~

Q You mean from the time the agents were clected?

A TFrom the time the agoente were elected.

5

Q The agents were elected? o=
k;}

A Yes, sir. g
¢

Q Until —

A The last protest I tiiink was about the use of the tower as a signal
station and the use of the grounds as a dump for Army suppliese.

._"_-;_ Giﬁ: ' IIL.; Y .

Q And when was thot?

}‘.1_ . M
i i
-hi-.:.'.i

3

4 That was in early October or late September, if I remember right.

¢ Egrly October?

A Or late September.

-

-

W

Faw=
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et L N -

Or late September?

TR

Q

A TYes, sir.
¥ Do you know who the commandent was to whom these were delivered?
A

It was Hﬂ}'?.ﬂhi-

& 3But you are not certain whether it was late September or early October? s l
A No' But I could easily check it with & little time. |

; . |
Q It could heve been before i{he 9th of October, 19447
A It could have deen. =

Q You stated in your direct examination that medical supplies were not 3
furnished to the internecs.

A Yes, sir.

Q When were thesge medical supplies not furnished? During what period
of time?

A& During the whole three yvears.

Q@ So thet medicel supplies were not furnished prior to October 9, 1944
as well as thoreafter? -

A Yes, sir.

u Y 4And thestatement was made that vou ran out of sulfa drugs. When was that?

& Possibdly around Octobe: aud Hovem'ber.

Q Did you have v figient swifa drugs Defore that time?

4 Sir?

% Did you have sufi-ig-t sulfedrugs Yefore tart time?

A Yes, sir.

QR ian't you state on your direct exaination that you never had had enough

-Mﬂ-—d—h—i—
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sulfa drugs then, meaning after October, or at any other time? ;

A Ng. T think I said thatof genrral medical esupplies. We got a good 3
shipment of supplies in the-Red Cross shipment in '43, which wae abundant ‘
for a while, but it didn't last, | :

Q So that prior to October, 1944 your medical supplies had deteriorated to
the e tsent that you didn't <have any medical gupplies by September or October
of tha§ year; is that correct?

A YBB’ gir,
Q Wgre any Red Cross supplies distributed within the camp?
A After October?

Q At ,qg'tima.
t,- & -0h 'I yg'ga.
'( Q ‘Hhen?

A Small shipments, or & small shipment from South Agrica Red Cross in
| Deceﬁbeq 1942 and a small shipment from Canada in January, 1943, It wasn'g
-* enough %' glye everybody even one carton of supplies. I think we'divided each

carton b¥ two men., Two men shared & carton, In christmas, 1943 we received
& considgrable shipment,

Q Is th!.t the lagt — | , ‘

A That game on the "exchange ship" which took that group of internees, 150,
the United States. |

Was that the last - k'

In Septcmber, 144, That was the last shipment, Yes, sir.

to

Q

A

Q That wag the last shipment of Rod Crose supplies that you received?
A

Q

A

Tes, g}r.
) In December of 1943% u:-
Yes, air. ;
Q So that pripr to October, 1944 you had not received any Red Cross supplies 'i
for over $en montha? 4
A Yes, sir, :z
¢ You gtated that you had an internees' fund; ie that correct? E
t A Yesp, sir, L ;E
¥ Q And that it was accu;nulatad throvgh moneys given to you by the Red Cross j
-

and moneye borrowed in Manila?

A Yes, sir, |

Q How mugh momiIy wes given to you by the Red Croas?

A I would have i~ Jodk traw up. Ve got {unds through Tokyo.

Q What perceptmege oF che nonayeln thia fuad camo from “kea. Yel! Cross and
what percontsge cae ?ron biirowe. moncys?

A 1 should cay ETLDAcly rogt Of 1 wiis hurvowols Lo tuo2a ba f aryuay.
Q When wpes ihg laut ponar from tho 3d Troae secuivao YLrac yaiL 2 ecaxl?

A& I believe ia November, '44,
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Q November, '44%
A (Nodding affirmatively).
Q After October, 19447

A' YGB' Bir.

Q One ration which you stated contained one hundred grams of fish, four hundre
of cereal, two hundred of vegetebles, twenty of cooking oil, twenty-five ef

salt, twenty of sugar, and one of tea. Is that correct?
A That was the promiged ration, eir,

Q When was it promised?

A At the 'begitpi“ in February,

Q 'Of what roar?

A la4,

Q Fgbruary of 19447

A Yes, sir,

Q Was that a change from a previous ration prior to February, 19447

A ‘¥, sir. Because before we did our own buying and made up our own
ration. They changed from money support to the camp to food supply.

GENZRAL RFYNOLDS: The Commission interrupts, All those questions are
well understood by the Commission, and unless there is some purpose
unclear to the Commission we suggeet that you gointo something else.

COLONEL CLARKE: I was going into the deterioration of the fation.

GENERAL RZYNOLDS: The Commission understands the deterioration of
the ration, Ve have heard it and we understand it thoroughly and we are
perfectly willing to have you go on with the repetition of it if it will

serve & purpose, but to get the picture of the testimony the Commission
do2e not need btoe repetition.

Q (By Colonel Clarke) Po you know what the Japanese ration was at the
time of this ration and of the later rations?

A Pardon me, Will you please repeat tnat?

Q& Do you know what the Japanese soldier's ration was at the time that you
recceived this raj¢ion and the later rations?

A Yo, sir, 3ut I know it was considerably larger because they looked nuch

better than the internees.

Q But you don't know the actual grams}

A N,, eir,

Q When the ration began to deteriorate was the ration supplemented by any
gardens in the compound?

& Yes, sir, We had our own gardens.

Q Was the ration supplemented by any poultry within the compound?

4 No, sir, we had no poultry. We had some ducks ~~ but they also

starved to death.

Q But you were given an opportunity to raise whatever you could raise in
order to supplement your rations?

A I beg your pardon?

e
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& You werc given an opportunity to raise whasever you could raise in order
to supplement the ration; is that correct?

Yes., 4s far as we could on the limited acreage.

When was the larze issue of ration made to the internees, if you know?

The issucs wers made daily. sir,

No. They were 2ll daily issues and they were never large.

Q

A

R Was therc a large issue made at any time?

A

Q Yo you remecmber any issue mode on the 7th of January, 1945?
A

7th of Januery?

Yes, sir,

Did I nontion that date?

I don't know what you mean. You go ahead., The 7th of January?

Q

A

Q No' sir,
A

R The 7th of January, 1945,
A

It couldn't have been any different from any other particular day., Was it?

Q Yo you actually ¥mow or is it that you didn't have anopportunity to look?

4 No, I could look it up, I know I have got 1t in nmy book, but I don't have

it in my mind,

Q 4nd in that case, if I were to tell you that the 14th Corps (-2 report
contained a statement that "The eneny apparently did not intend to make a
defensive ptand northof Manile and informed the internces of that particular
stand on January 7th andstated they were going to leave the city in order to
avoid bloodshed and they were giving to the Santo Tomas internces seven tong
of cornhusks, two tons of 80ya beans, one and a half tons of casaba, and
that tho food should suffice for fifteen daye or from January 7th until

subsistonce arrived from American sources in February, is that correct?
Did you cover hear of that?

4 I don't know as to the cxact cmounts, tut there is a confusion there., The
atuff was dbrought in from outside into the camp and put in the Japanese
bodegas and sometimes in considerable quantitiea like 50 tons of rice at a

time. But that wvas under the control of the Japanese and we didn't get it into

the casp. It was not iesued to us except from day to day in these small
apounts that I have mentioned,

Q So that in so far as that statement ise concerned, that it was given to

the internces, you don't mow whether it was or not; is that correct? You
think it wae given to the Japanese!?

4 I could look up what came in on that particular day,

Q Lo you remember being told on that date that the Japanese were making
that distribution to the intornoces?

A Og January 7th?

q YGB. Bir'

4 Oh, I remecber that date now., That was the date that they were going to
pull out., It scems to me that instead of bringing in very much they took

out sore, dbut I would have to check that. I know that they took out their

own etuff. A lot of their own supplide they took out., How much they left
in the bodega I would have to chack,

S So you don't know now, When was the physical examination made from which
& report was given to you concerning the physicel conditionof the children in
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the internmcnt canp?

4 The survey was made in June and July and the report is dated August,

A Yes, sir. And the doctors then definitely statod that the the Japanese
food policy was onc of starvation,

Q You have no actual knowledge, no personal knowledge of what happoned .o
Grinnell and the other thrae nen, have yout

4 I atbonded the f unecral,

Q But you know they lef{ and sometine later you attended a funeral; is that
correct?

A Cbrrect.

Q That is all you know about that? You don't have any personal knowledgo
in between?

“ . No; no personal knowledge,

Q Do you know what the food situation was at Manila during the peribd of time

fron February, we will say, 1944 until the liberation?

A Yes, in a gencral way,

Q What was 1it9?

“ To the common people it was very bad.

Q Sir?

4 I understood that for the common people it was b;d, but those who had

aoney coulc still get enouzh to live on, but not plonty. The Army always
hed plenty and the Army was supposed to feed us,

GENZRAL REYNOIDS: The Commission interrupts. If it is the desire of

counsel to show the food situation of the people living in Manila there are .

far better vays of getting it than this individual who spent all these years
in Santo Tomas, unless there is some particular reason for asking him the
question,

COLONEL CLARKE: It isg simply a contrast to the food situation and the
deterioration. Tre intornees did have contact outside of Santo Tomas and I
thought he ray have perconal knowledge or knowledge from at least what sone
person who had contact told hin, '

THE WITNESS: I might say this: I know that in Christmas, 1944 larce
quantities. of food were turned arvay at the gate whioh the people wanted to
bring in to us as Christmas gifts. Hundreds of people with baskets and bags
were driven off,

GEJERAL RTYNOLDS: The Commission will recess for approximately ten
rinutes,

(Short recess)

GENSBAT REYNOLDS: The Commission will be in sesesion, and the Defense
oay resune,

COLONZL CILARKE: ¥No further gueetions,
RIDIRCT EXAMINATION

Q (By Captain Z11) Mr. Sartandorp, in corss examination you testified
that at Christons time in 1944, citvizens of Manilawere driven away from the

el ‘ - o L L ) ! . ' = i '1:1..-
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gates whan they came there with 'ba.ak:eta for the internees. Who drove them AR
away from the gates?

#

A  Japanese gurards a% the gate.

Q And were any of “ksae baulehs cor presenta from the citizens of Manlla
' pernitted to come irtn the waumps te the intarnaest

5 A No' Biri :

GAPTAIN HIILL: That is all, &lr,

- ('i'iil;ness e:-ccusel.)
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DOCUMENT 2768

CoER-T-TiR:T Cuf TER
=== T Lt o Al K

I, Te Rse C. KING, Major, Inf. (TD) Executive

Officer, Legal Section, General Headquarters, Sunreme

Commander for the Allied Powers, do hereby certify that

Document 2768 is a true ang correct cony of the

transeript of the testimony offered by A.V
in the trial

.H. Hartendorp

of the case against Tomoyuki YAMASHITA,

General, Imperial Japanese Army, before a Military

Commission in Manila; and that the whole record of the

case, including the transerint of all testimonies taken,

as well as the affidavits admitted in evidence, are now

on file with this Section,

Witness:




